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Εκατό χρόνια από την ανέγερση του Ρωσικού 
Ι.Ν. Αγίας Τριάδας στο Βελιγράδι
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Την Κυριακή 17 Νοεμβρίου 2024, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Σερβίας κ.κ. Πορφύριος τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στον 
Ρωσικό Ναό της Αγίας Τριάδας στο Τασμαϊντάν στο Βελιγράδι.
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Με την ευκαιρία αυτή, ο Μακαριώτατος καθαγίασε την αγιογραφία του ρωσικού 
ναού, που κοσμεί τη σερβική πρωτεύουσα εδώ και εκατό χρόνια. Με τον 
Μακαριώτατο συλλειτούργησαν, ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος, 
πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου 
Μόσχας, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ρεμεσιάνας κ. Στέφανος και λοιποί Αρχιερείς, 
πρεσβύτεροι και διάκονοι.

Υπάρχει μια ανυπέρβλητη ανάγκη μέσα μας να 
νικήσουμε τον θάνατο
Μετά την ανάγνωση του Ευαγγελίου ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Σερβίας κήρυξε 
τον Θείο Λόγο αναφερόμενος στο ζήτημα του θανάτου, ο οποίος είναι ο έσχατος 
και μεγαλύτερος εχθρός του ανθρώπου.

Ο Μακαριώτατος ανέφερε: “Όλοι όσοι γεννιούνται πεθαίνουν. Το μόνο που δεν 
μπορούμε να αποφύγουμε με κανέναν τρόπο είναι ακριβώς η αναχώρηση από αυτόν 
τον κόσμο, που είναι ο θάνατος” και τόνισε ότι βλέπουμε τον θάνατο ως τον 
μεγαλύτερο εχθρό μας, ως το μεγαλύτερο πρόβλημά μας και πως ο θάνατος δεν 
είναι κάτι που είναι φυσικό και ως εκ τούτου δεν ανήκει εξαρχής στην ύπαρξή μας.



Επεσήμανε επίσης ότι όλος ο αγώνας του ανθρώπου μέσα από τον πολιτισμό είναι 
για “να βρει το κλειδί για να ξετυλίξει το μυστικό του θανάτου και τη νίκη πάνω 
στο θάνατο. Αυτό δείχνει, λοιπόν, ότι είμαστε δημιουργημένοι για τη ζωή. Υπάρχει 
μια βαθιά, συντριπτική και ανυπέρβλητη ανάγκη μέσα μας να νικήσουμε αυτόν τον 
πρώτο, τελευταίο και μεγαλύτερο εχθρό μας“, όμως “στην πραγματικότητα δεν θα 
μπορέσει να νικήσει μόνος του τον θάνατο“.

Αναφερόμενος στην Ευαγγελική περικοπή της κόρης του Ιάειρου και συγκεκριμένα 
στον πατέρα της, ο Πατριάρχης Σερβίας ανέφερε ότι “συναντώντας τον Σωτήρα, 
συναντώντας τον Κύριο, αναγνωρίζοντας μέσα Του μια δύναμη που δεν είναι από 
αυτόν τον κόσμο, Τον πλησιάζει με πίστη πως ό,τι δεν μπορεί να κάνει ο ίδιος ως 
άνθρωπος ο Θεός μπορεί να το κάνει για αυτόν“.

“Μόνο αν συνδεθούμε με την Πηγή της ζωής, με τη Ζωή, η Πηγή μπορεί να 
μεταφερθεί σε εμάς, στην προσωπικότητά μας και στο ανθρώπινο γένος, και αυτό, 
φυσικά, συμβαίνει ως δώρο του Χριστού που γίνεται το περιεχόμενό μας, η 
καθημερινότητα και η πραγματικότητά μας μέσα από την πίστη“, τόνισε ο 
Μακαριώτατος.



Η Ρωσική Εκκλησία στο Βελιγράδι είναι σύμβολο 
των αδελφικών σχέσεων μεταξύ του σερβικού 
και του ρωσικού λαού
Η Ρωσική Εκκλησία της Αγίας Τριάδας στο Tασμαϊντάν είναι ένα από τα πιο 
σημαντικά πνευματικά και πολιτιστικά σύμβολα της ρωσικής μετανάστευσης, που 
έφερε πλούσιο πολιτισμό και ορθόδοξη παράδοση στη Σερβία μετά την 
Οκτωβριανή Επανάσταση και τον εμφύλιο πόλεμο στη Ρωσία.

Προκειμένου να ικανοποιήσει τις πνευματικές τους ανάγκες, η ρωσική κοινότητα, 
η οποία αποτελούνταν από εξέχοντες αρχιεπισκόπους, διανοούμενους, καλλιτέχνες 
και αξιωματικούς, ξεκίνησε μια πρωτοβουλία για την ανέγερση ενός ναού. Η 



εκκλησία χτίστηκε μεταξύ 1924 και 1925 και ο ναός είναι αφιερωμένος στην Αγία 
Τριάδα και η αρχιτεκτονική του είναι εμπνευσμένη από το παραδοσιακό ρωσικό 
ορθόδοξο στυλ.

Η ρωσική εκκλησία στο Βελιγράδι δεν ήταν μόνο τόπος λατρείας, αλλά και 
πολιτιστικό κέντρο ρωσικής μετανάστευσης, τόπος συγκέντρωσης, πνευματικής 
άνεσης και διατήρησης της ρωσικής ταυτότητας.

Στο ναό πραγματοποιήθηκαν διάφορες πολιτιστικές και εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες, συναυλίες, διαλέξεις και εκθέσεις. Η Ρωσική Εκκλησία είναι ένα 
σημαντικό ιστορικό μνημείο.

Οι πιστοί της πρωτεύουσας επισκέπτονται με χαρά τη ρωσική εκκλησία και 
προσκυνούν τα ιερά της, τις θαυματουργές εικόνες της Αγίας Ξένιας της 
Πετρούπολης και της Αγίας Ματρώνας της Μόσχας.

Ο ναός είναι ένα μόνιμο σύμβολο των αδελφικών σχέσεων μεταξύ του σερβικού και 
του ρωσικού λαού και μια μαρτυρία της κοινής ιστορίας και της ορθόδοξης πίστης 
τους.












